

抑制粮价上涨 俄两度低价投放5万余吨储备粮

面对粮价持续上涨,俄罗斯政府不断打出“组合拳”:与主要生产商签署冻结食品价格协议;向有关生产企业提供财政补贴;准备征收粮食出口税等等。而在过去的几天中,政府承诺投放储备粮的方案也正式兑现,10月29日和31日,俄政府分两次低价向市场投入了5万余吨储备粮。

◎本报记者 朱周良



粮价上涨已经不仅是一个牵涉供需关系的经济问题,而且是一个日益严重的社会、政治问题 资料图

开源 || 两次投放储备粮抑粮价

根据俄罗斯国家商品交易所披露的消息,在10月29日的第一次投放中,共成交了412宗小麦交易,政府售出了3万吨小麦,价格在每吨5150卢布至5850卢布之间。尽管俄罗斯今年粮食丰收,但粮价依然在上涨,一些地区三级小麦已经卖到每吨约6500卢布(1美元约合25卢布)。俄罗斯农业部此前确定,当三级小麦价格超过每吨5000

卢布时,政府将进行干预。据悉,在10月29日和31日两天,俄政府共投放5.662万吨三级小麦,平均售价为5293卢布,而俄罗斯中部地区同等级小麦的市场价格约为每吨6400卢布。政府以竞拍方式售出其用于市场干预的小麦,只有那些与地方政府签订协议的面粉加工企业被允许参与竞拍购粮。该协议规定,购买的小麦只

能用于加工面粉和烤制面包(俄罗斯人的主食)。今年俄罗斯政府为干预市场而准备的粮食储备额为150万吨,主要是小麦。近年来,俄罗斯政府开始利用收购或投放粮食的方式干预粮食市场,以维持国内粮食价格的稳定。2002至2003年俄罗斯政府为了制止粮食价格下跌,从农民手中购入余粮建立起粮储备。

2004年粮价大幅上涨,俄政府对市场进行了首次干预,投放了150万吨粮食。2005年粮食价格下跌,三级小麦价格仅为每吨2700至3290卢布,为维持粮价,保护农民的利益,政府再次购进大量储备粮。



俄市民排队购物 资料图

节流 || 本月起征收粮食出口税

在“开源”的同时,俄政府还在积极寻求采取“节流”措施,其中,对粮食出口征收关税就是重点之一。莫斯科方面上月就已决定,为阻止粮食大量出口,缓解国内粮价不断上涨局面,俄罗斯将从11月12日起对出口小麦和大麦征收出口税。

据悉,俄政府对出口小麦将征收10%的出口税,最低出口价不得低于每公斤0.022欧元,对出口大麦征收30%的出口税,最低出口价不得低于每公斤0.07欧元。

俄国内有分析人士称,当局对大麦征收如此之高的出口税,相当于禁止出口。因为法国的大麦每吨价格为359美元,而征税后俄罗斯出口商不亏本的出

口价为370美元。小麦的出口税则是可以接受的,今年小麦产量高于国内需求1000万-1200万吨,多余的粮食必将流向海外市场。

还有分析指出,鉴于目前包括小麦在内的国际农产品价格行情看涨,尽管俄政府将征收10%的小麦出口税,但出口商依然有利可图,所以,最新的措施未必能够阻止国内粮价上涨。

据悉,俄罗斯最大的食品零售商和生产商等已与政府达成协议,决定在年底前将某些种类的面包、奶酪、牛奶、蛋类和植物油的价格冻结在10月15日的水平。俄农业部强调,食品价格安排都是自愿的,但也有业内人士认为,政府在这一过程中起到相当大的作用。

此外,各地政府还在通过行政等手段干预物价,并动员生产商和经销商限制批发和零售价格。行政措施包括规定生产商和经销商的最高盈利水平;政府与生产商和经销商签订三方协议,保证在3至6个月内冻结物价。有的地方政府还向食品生产商提供财政补贴,并简化农产品进入市场的环节。

据悉,俄罗斯最大的食品零售商和生产商等已与政府达成协议,决定在年底前将某些种类的面包、奶酪、牛奶、蛋类和植物油的价格冻结在10月15日的水平。俄农业部强调,食品价格安排都是自愿的,但也有业内人士认为,政府在这一过程中起到相当大的作用。

规划 || 酝酿建立“粮食欧佩克”

出于更长远的考虑,做到能够更加游刃有余地调控粮价,俄方还在前不久提出了一个更大胆的设想:建立“粮食欧佩克”。

俄罗斯农业部部长阿列克谢·戈尔杰耶夫今年早些时候表示,俄罗斯建议成立“粮食欧佩克”,协调世界粮食贸易。戈尔杰耶夫说,考虑到在生产生物燃料和食用方面对粮食需求日益增长的因

素,世界各国应该保持粮食生产和消费的平衡。

在6月份举行的俄罗斯-乌克兰劳工综合问题委员会会议上,戈尔杰耶夫首次提出了成立“粮食欧佩克”的构想。乌克兰农业部长梅利尼克很欣赏这一建议,他表示,俄罗斯、乌克兰和哈萨克斯坦必须在粮食市场上协调行动。

数据显示,目前俄罗斯、乌克兰和哈

萨克斯坦3国占到全球粮食出口总量的近20%,如果再拉上另外两大粮食出口国澳大利亚和美国,该组织就能控制全球62%的粮食出口。

然而,有观点认为,这一设想很难在上述5国中达成一致。排名世界前八位的粮食出口国(上述五国外加阿根廷、加拿大和欧盟)虽然占了全球份额的90%,但彼此间的竞争相当激烈,恐怕难以走

到一起。

俄新社经济观察家格林克维奇则提出,即便这些竞争对手能彼此妥协,但要协调好各国之间的生产规模比例、确定合理的定价机制有很多现实问题要克服。比如,粮食不像石油,实行国家垄断生产,而是分散在各地的私人部门,因此,政府很难指望通过一声令下就实现生产的调控。

新闻观察

粮价上涨或成通胀“催化剂”

◎本报记者 朱周良

粮食价格上涨已经日益成为全球性的问题,不仅是俄罗斯,在印度、韩国、中国和意大利等许多国家,粮价高涨已引起了各方的高度关注。分析人士指出,高粮价如果不得到控制,可能引发各种社会问题,与此同时,粮价持续上涨也可能加剧当前各国面临的通胀压力。

粮价之忧不仅是经济问题

以俄罗斯为例,现在连莫斯科方面都不得不承认,粮价和农产品价格等上涨已经不仅是一个牵涉供需关系的经济问题,而且是一个日益严重的社会、政治问题。

联合国粮农组织9月份就曾警告称,由于难以应对不断飙升的食品价格,许多国家面临爆发严重社会动荡的危险。该组织总干事迪乌夫表示,小麦、玉米和牛奶等基本进口食品价格不断攀升,有可能引发社会局势紧张,导致社会动荡,甚至最终出现“政治问题”。迪乌夫表示,食品价格将继续上涨,原因是需求强劲、全球人口不断上升、气候变化导致洪水和干旱日益频发,以及生物燃料行业对谷物的需求日益上升。这些因素综合在一起最可能导致食品价格上涨,“迪乌夫表示。

对于正处大选之年的俄政府来说,平抑粮价、控制通胀已不仅是经济任务,而且也是政治任务。此前一度有报道称,粮价上涨在俄罗斯国内引发了恐慌,而俄政府也频频“出招”。另一方面,俄农业部长戈尔杰耶夫等官员则指责说,反对派在有意放大粮价问题。

分析认为,莫斯科方面如此重视粮价和通胀问题,是担心物价持续上涨会严重损害政府声誉,并导致社会局势紧张。全俄民意调查中心负责人瓦列里·费多罗夫说:“民意调查表明,人们正期待物价上涨问题得到解决,这个问题令大家感到强烈担忧。”

业内人士还注意到,不仅是俄罗斯,在埃及、约旦、孟加拉国和摩洛哥等许多国家,都采取了增加补贴或降低进口关税的措施,以降低国内粮食和农产品价格。发达国家同样未能幸免:意大利消费者团体前不久就组织了一次抵制面条的活动,抗议价格上涨。

需要注意的是,俄罗斯目前是全球第五大粮食出口国,该国即将采取的抑制粮食出口行为,不仅会对国内的生产商带来影响,也可能直接波及到欧洲等粮食进口方。在俄罗斯之前,世界第六大粮食出口国乌克兰已经采取了粮食出口的限制措施,该国6月份实施了谷类产品的限制性出口关税。

在俄罗斯宣布要征收粮食出口税后,欧洲粮食经销商就开始担心,一旦俄罗斯采取这一措施,将会使欧盟粮食市场形势更加恶化。而交易商则认为,俄方的这一决定甚至直接影响到国际小麦等商品的价格走势。

高盛称涨价加大通胀压力

在粮价上涨的同时,一些研究机构、业内人士也注意到了日趋上升的通胀压力。华尔街投行高盛在上个月重点提示了包括俄罗斯在内的“金砖四国”。高盛认为,在这四国食品价格上涨推高通胀的迹象比较明显,值得引起关注。

高盛10月份发布的报告称,巴西、俄罗斯、印度及中国的食品价格上涨,将影响其他消费品和服务业,促使通胀压力持续增大。报告表示,最近数月内无论是发展中还是发达国家的农产品基础价格都急剧攀升,比如小麦价格再创新高。报告认为,市场对于气候的担忧,以及全球特别是亚洲需求的快速增加,是推动食品价格上涨的主要原因。

从俄罗斯的情况来看,伴随着粮价上涨,近来俄罗斯的通货膨胀率呈加速趋势。政府设定的今年通胀率上限为8%,但是10月中旬通胀率已达到8.5%,预计年底将超过10%,价格上涨最快的是粮油肉奶等食品。9月份,俄罗斯人的主食——面包的价格就上涨了5%,奶制品价格上涨了7%,黄油价格上涨了9%。

世界银行在5月份发布中国经济季报时也指出,中国尽管从长期来看,粮食的实际价格趋于下降,但是有些时候粮食价格会急剧上升。虽然世行上调对2007年中国GDP增长预测,但同时认为,目前中国经济存在粮价上涨引发物价普遍上涨的风险。而在印度,今年2月初,粮价的上涨一度促使印度通胀率升至两年多来的最高点。

高盛认为,食品价格上涨的现象在许多新兴市场都清晰可见,特别是金砖四国。报告认为,至今为止,虽然上述四国的食品价格上涨还没有推动核心通胀率显著走高,但已开始影响到其他消费品和服务业。不过,高盛也指出,如果这些国家的通胀能得到较好控制,则国际农产品价格上涨可能会对农业人口比例较高的国家带来更高的农村收入,比如中国和印度。

谨防高粮价波及到其他领域

对于中国,专家认为,粮价价格同样是一个需要引起高度重视的问题。特别是在今年CPI持续维持在高位背景下,粮价价格成为了主要的一个因素,而且,一旦粮价通胀间接影响到其他领域,则可能进一步加剧整体通胀压力。不过,据有关方面透露,今年的秋粮生产情况乐观,有望在一定程度上缓解粮价上涨的情况。

瑞士信贷董事总经理、亚洲区首席经济分析师陶冬认为,中国的粮食和肉类价格仍然看涨,也许能用行政手段暂时将食品价格稳定住,但大幅下降的机会不大。陶冬指出,非食品通胀是中国目前需要关注的更大的问题。中国现在面临全社会通胀预期的改变。老百姓对于通胀下一步的预期走时时时刻刻都在发生着变化,接下来不可避免带来的是工资上涨、租金上涨以及服务业涨价。

“一旦粮价通胀转移到下游环节,一旦通胀预期起来,服务业价格上涨不可避免。”陶冬说。我担心,非食品通胀可能成为拉动中国通胀下一轮上涨的重要动力。”

不过,国家粮食局副局长曾雨瑛上月表示说,据国家统计局的数据,今年夏粮总产为2307亿斤,比上年增产29亿斤,增长1.3%;早稻产量为639亿斤,与上年基本持平。从目前情况看,秋粮可望继续丰收,粮食生产将连续第四年获得丰收。分析认为,秋粮丰收有助缓解粮价上涨压力。

公司简称:厦华电子 证券代码:600870 公告编号:临 2007-020

厦门华侨电子股份有限公司 关于加强上市公司治理专项活动的整改报告

特别提示:本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

一、公司加强公司治理专项活动概况

公司根据中国证监会《关于开展加强上市公司治理专项活动有关事项的通知》(证监公司字[2007]128号)和《关于做好上市公司治理专项活动有关工作的通知》(证监发[2007]108号)开展专项治理活动组织动员、自查自纠、公众评议、整改提高等活动,取得了一定效果。

二、公司治理存在的问题、整改措施及整改落实情况

根据厦门证监局《关于对厦门华侨电子股份有限公司治理情况的综合评价意见及整改通知》(厦证监发[2007]305号)的有关要求,结合公司治理自查阶段发现问题所提出的整改措施具体如下:

(一)关于部分海外子公司未纳入合并报表且未及时披露相关信息的问题

公司高度重视有关海外子公司未纳入合并报表且未及时披露的相关信息的问题,将尽快完成对海外子公司的账务清理,并根据会计师事务所的审计结果调整以前年度的财务报表,履行信息披露义务。相关审计工作将于11月份展开,另外在2007年年报中对海外子公司进行全面完整的披露。

(二)“三会”运作方面

1.关于《股东大会议事规则》尚未按照《关于发布〈上市公司股东大会规则〉的通知》(证监公司字[2006]38号)进行修订的问题。

公司于10月26日召开的五届董事会第六次会议根据《关于发布〈上市公司股东大会规则〉的通知》(证监公司字[2006]38号)的要求重新修订了《厦门华侨电子股份有限公司股东大会议事规则》,并提交下一次股东大会审议后生效。

2.关于董事会及其下设的稽核委、董事会审计委员会未能对部分海外子公司的性质做出正确的判断,并未将其纳入财务报告合并范围,未履行相应的信息披露义务的问题。

公司稽核委因2007年才设立,因此2006年度未能对海外子公司实施稽核。根据

公司的内控制度及稽核实施细则,已编制2008年度稽核计划,并将海外子公司纳入稽核范围,今后将定期对海外子公司内控制度设计与执行实施稽核,并提出稽核意见,以确保各海外子公司财务报告编制真实性。

3.关于监事会出席情况不理想,存在3名监事中仅有1人亲自出席情况,同时财务监督作用未能充分发挥的问题。

公司已于上半年建立了新的内控制度,并先后根据要求修订了股东大会议事规则、董事会议事规则等,并定期对有关制度的实施情况进行稽核。另外公司拟于年内根据经营管理的需要筹建专门委员会,不断完善法人治理结构。

(四)进一步加强投资者关系管理工作。在公司网站建设与投资者互动的平台,包括定期和不定期二种,加强与机构投资者的沟通,每年走访投资者关系管理工作做的比较优秀的企业,进行学习借鉴交流,不断提高水平。

(五)进一步加强公司管理层在政策学习、具体如下:

1.结合公司培训计划,新增公司治理方面的培训课程,积极编写特色课程,以期将公司治理的理论和公司实际经营特色结合起来,使管理层能尽快对相关政策法规有所把握,尽快提高公司治理水平。

2.积极参加中国证监会及其派出机构或交易所组织的高管培训。2007年10月27日-28日我部部分董事、监事及高管人员参加了由厦门证监局举办的2007年厦门上市公司董事、监事及高管人员培训班,通过学习新颁布的法律法规和案例分析,不断提高上市公司高管人员的治理水平。

厦门华侨电子股份有限公司董事会
2007年11月2日

股票简称:天利高新 股票代码:600339 公告编号:临 2007-030

新疆独山子天利高新技术股份有限公司 己二酸及配套项目建设进展情况公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或重大遗漏负连带责任。

公司己二酸及配套项目建设工作于2005年10月正式启动,2006年5月公司与中天辰化学工程公司(以下简称“天辰公司”)签订了《75万吨/年己二酸工程总承包合同》,由中天辰化学工程公司承担己二酸及配套项目工程的设计、设备/材料采购、施工、开车及质保,合同工期18个月。2007年5月,公司完成向特定投资者非公开发行股票工作,确定己二酸项目和醇醚项目为此次定向增发募集资金项目,预计将于2008年初建成投产(具体内容详见2006年5月18日和2007年5月23日《上海证券报》、《证券时报》和上海交易所网站www.sse.com.cn公告)。

截至2007年10月31日,己二酸及配套项目工程总进度完成73%,其中:设计进度完成99.96%,采购进度完成95%,施工进度完成58%(包括:土建施工完成79%,设备安装完成51%,管道预制安装完成38%)。

由于国内近年化工行业基建项目持续高热,公司已二酸及配套项目的总包单位承揽项目较多,设计任务繁重,致使投入本公司己二酸及配套项目的设计力量不足,延缓了项目进度;同时,目前国内工程建设市场

需求旺盛,设备制造厂家年内订单超出生产能力,造成公司已二酸及配套项目部分关键长周期设备如吸收塔、反应器、压缩机等交货时间滞后,延误了工期。公司的项目建设原则是质量第一、安全施工,公司在项目建设过程中严格按照建设标准,增加了安全、质量防护工作量。同期,独山子多个大型基建项目正在建设中,地区建设劳动力不足,施工用机具、建筑原材料紧缺,从而影响了公司已二酸及配套项目的建设进度。另外,由于新疆冬季气候条件限制,每年11月底至次年3月无法施工,也导致项目施工进度滞后。

为加快己二酸及配套项目的建设进度,公司积极采取了各种措施:派专人催交催运设备;引进、增加新的施工单位;为冬季施工创造条件,开展部分工程冬季施工;设置赶工奖励、制订赶工计划等措施来尽量加快施工进度,并收到了一定的成效。

结合己二酸及配套项目目前的建设进度,充分考虑建设过程中的各种因素,公司预计该项目将于2008年三季度建成投产,在此期间,公司将对该项目的进展情况及及时予以披露。

特此公告。

新疆独山子天利高新技术股份有限公司董事会
二〇〇七年十一月二日